

И СНОВА МЫ—ПЕРВЫЕ!

Сообщения ТАСС

30 октября 1967 года в Советском Союзе произведен запуск искусственного спутника Земли «Космос-188» для продолжения исследования космического пространства и отработки новых систем и элементов конструкции космических аппаратов в соответствии с программой, объявленной ТАСС 16 марта 1962 года.

Спутник выведен на орбиту с параметрами:

- начальный период обращения 88,97 минуты;
- максимальное расстояние от поверхности Земли (в апогее) 276 километров;
- минимальное расстояние от поверхности Земли (в перигее) 200 километров;
- наклонение орбиты 51,68 градуса.

В 12 часов 20 минут московского времени впервые в мире была осуществлена автоматическаястыковка на орбите искусственного спутника Земли «Космос-188» со спутником «Космос-186», запущенным 27 октября 1967 года.

После выхода на орбиту искусственного спутника «Космос-188» оба спутника, оборудованные специальными системами сближения и узламистыковки, провели ряд сложных маневров в космическом пространстве. Автоматически был проведен взаимный поиск, сближение, причаливание, и оба спутника жестко состыковались друг с другом. Процессы поиска, сближения истыковки проводились с помощью специальных радиотехнических средств и счетно-решающих устройств, установленных на борту.

Телевизионное изображение состыкованных аппаратов, а также телеметрическая информация передавались на Землю бортовыми радиотелевизионными установками и телеметрическими системами и принимались сетью наземных пунктов.

Жестко состыкованные искусственные спутники «Космос-186» и «Космос-188» продолжают совместный полет по орбите. По данным телеметрической информации все бортовые системы и аппаратура спутников функционируют нормально.

Советскими учеными, конструкторами и инженерами решена сложнейшая научно-техническая проблема автоматическойстыковки космических аппаратов на орбите. Это открывает широкие перспективы создания на орбите больших научных космических станций, способных проводить сложные и разносторонние исследования космического пространства и планет.

Осуществление первой в истории автоматическойстыковки двух искусственных спутников Земли на орбите — новый замечательный успех советской науки и техники в канун славного юбилея 50-летия Великого Октября.

30 октября 1967 года искусственные спутники «Космос-186» и «Космос-188» продолжали в течение трех часов 30 минут полет по орбите в состыкованном состоянии, выполняя программу научно-технических исследований.

В 15 часов 50 минут московского времени 30 октября по команде с Земли была проведена автоматическаярасстыковка искусственных спутников.

Процесс расстыковки спутников «Космос-186» и «Космос-188» передавался на Землю с помощью телевизионной и других систем.

Через некоторое время после расстыковки при помощи бортовых двигателевых установок был осуществлен перевод обоих спутников на различные орбиты.

Все системы, обеспечивавшие выполнение процесса расстыковки и последующее маневрирование, работали нормально.

После успешного завершения программы автоматических процессов поиска, сближения,стыковки и расстыковки искусственных спутников Земли на орбите спутники «Космос-186» и «Космос-188» продолжают полет и проведение исследования космического пространства.

31 октября 1967 года спутник «Космос-186» по команде с Земли завершил космический полет на 65-м витке и в 11 часов 20 минут московского времени осуществил мягкую посадку в заданном районе. Осуществление автоматическойстыковки двух спутников и выполнение других научных задач, предусмотренных в программе полета спутника «Космос-186», закончено полностью.

Все системы, установленные на спутнике «Космос-186», на этапах поиска, сближения, причаливания истыковки, а также при расстыковке, последующем полете и посадке на Землю продемонстрировали высокую надежность функционирования при решении принципиально новых для космонавтики задач.

Второй спутник «Космос-188» после расстыковки продолжает выполнение программы исследования космического пространства.

УКАЗ Президиума Верховного Совета СССР

Об учреждении ордена Октябрьской революции

Президиум Верховного Совета СССР постановляет:

1. В ознаменование 50-летия Великой Октябрьской социалистической революции учредить орден Октябрьской революции.
2. Утвердить статут ордена Октябрьской революции.
3. Утвердить описание ордена Октябрьской революции.

Председатель Президиума Верховного Совета СССР
Н. ПОДГОРНЫЙ,

Секретарь Президиума Верховного Совета СССР
М. ГЕОРГАДЕЗЕ.

Москва, Кремль. 31 октября 1967 г.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА

ОРГАН НОВОКУЗНЕЦКОГО РАЙКОМА КПСС
И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Год издания 29-й

№ 131 (3190)

Четверг

2

ноября

1967 года

Цена 2 коп.

К 50-летию ВЕЛИКОГО ОКТЯБРЯ

Ударная вахта



В эти дни совхоз «Безруковский» ведет вывозку кормов к фермам. На эту работу поставлены лучшие механизаторы.

Михаил Смолин и Илья Кабанов из четвертого отделения уже десять лет водят тракторы по родным полям. В нынешнем сезоне они работают в две смены на одной машине. Выполняют задания на 130—140 проц.

Успех они определяют просто. Добросовестный уход за машиной, за плугом. На стыке смен вместе производят смазку и ревизию узлов. Трактор переходит сменнику хорошо подготовленный к работе.

На снимке: М. СМОЛИН (слева) и И. КАБАНОВ.

Есть четыре тысячи!

РАССВЕТ. Животноводы сти, решили увеличить эту его животноводов показатели выше совхозных на 151 кг.

совхоза им. Куйбышева в цифру. До конца года осталось часть 50-летия Советской власти брали обязательство получить от каждой коровы около 2 месяцев. Каковы же успехи у работников ферм? Уже надоено от каждой коровы по 3200 кг молока. Затем, подсчитав свои возможно-

достижения, надоил уже по 3619 кг. Здесь выше всех результат у Марии Бледных. В июне при пересмотре обязательств она взялась получить от каждой коровы по 4 тыс. килограммов молока. Это обязательство выполнено.

Хорошо трудится бригада тов. Азарова из первого отделения. Доярки этого коллектива надоили по три тысячи килограммов.

К празднику готовы

Коллектив совхоза „Металлург“
подготовил юбилею Октября
хороший подарок

Труженики совхоза «Металлург» с волнением ждут праздника Великого Октября, чтобы рапортовать о своих трудовых достижениях.

Славно потрудился коллектив совхоза в юбилейном году. У нас собран хороший урожай зерновых: пшеницы по 35 ц с га, ячменя — по 22 ц. Обеспечили урожай будущего года, вспахав 2100 га зяби с внесением минеральных удобрений с помощью авиации и полностью засыпав высококондиционные семена.

Нога в ногу с полеводами шагали в юбилейном году наши животноводы. Так, доярки намного перевыполнены взятые обязательства, получили от каждой коровы на 763 кг молока больше, чем обещали. Вот имена лучших: Надежда Пантелеевна Волошина, Анна Павловна Власова, Варвара Федоровна Севастьяненко, Мария Андреевна Чистоплянова.

Скотник И. Кобылянов выполнил план привеса, молодняка на 148 процентов. За отличный труд работники животноводства получили дополнительную оплату в сумме 11075 рублей.

До праздника остались считанные дни. Много хлопот у жителей поселка Металлург. Надеялись постараться, чтобы улицы сияли чистотой, чтобы в домах было уютно, а настроение у людей было действительно праздничным. В какой дом ни заглянешь сегодня — всюду идет побелка, уборка территории, ремонт оград.

Большую работу по благоустройству поселка ведут Лидия Ивановна Ивашова и председатель женсовета Татьяна Васильевна Натарова.

И. ВОРОНЦОВ,
наш нештатный корр. совхоза «Металлург».

Впереди — А. Трапезникова

КОСТЕНКОВО. О таких надежах, как в первой бригаде колхоза имени Димитрова, даже и не мечтали. Результаты производительности превзошли все ожидания. Юбилейные обязательства значительно перевыполнены. Особенно высоких показателей добилась доярка Антонина Алексеевна Трапезникова. От каждой коровы своей группы она получила за десять месяцев по 3720 килограммов молока.

Гений революции

1917 год. 24 октября. Последняя подпольная квартира В. И. Ленина. Послана записка в ЦК с просьбой разрешить ему приехать в Смольный. А пока Ильич пишет письмо в Центральный Комитет:

«...Ни в коем случае не оставлять власти в руках Керенского и компании до 25-го, никаким образом; решать дело сегодня непременно вечером или ночью.

История не простит промедления революционерам, которые могли победить сегодня (и наверняка победят сегодня), рискуя терять много завтра, рискуя потерять все.

Взяв власть сегодня, мы берем ее не против Советов, а для них» (Полн. собр. соч., т. 34, стр. 436).

Это письмо — один из наиболее ярких примеров силы научного предвидения. Да, все произошло именно так, как называл Ленин — гениальный мыслитель и несгибаемый революционер, идеальный вдохновитель и организатор величайшей в истории революции.

Петрский пролетариат, революционные солдаты и матросы, под руководством партии коммунистов, возглавляемой Лениным, в ночь с 24 на 25 октября (с 6 на 7 ноября) начали вооруженное восстание, оно увенчалось решительной и полной победой Великой Октябрьской социалистической революции.

Что же позволило Ленину, партии с точностью не только до одного дня, но и до нескольких часов определить момент решительной схватки с буржуазией?

Верный компас — революционная теория. Владимир Ильич был непревзойденным знатоком и продолжателем марксистского учения. В новых исторических условиях эпохи империализма он творчески развел теорию марксизма, поднял ее на новую ступень. Крупнейшим вкладом в научный коммунизм явилась ленинская теория социалистической революции. Она идеально вооружила партию, рабочий класс в борьбе против господства буржуазии, за политическую власть.

Подлинно творческое применение марксистской теории к меняющимся условиям революционной практики позволяло Ленину, партии с исключительной точностью определять коренные, переломные моменты в развитии общественной жизни, классовой борьбы.

Важнейшим фактором, который помогал партии точно учитывать соотношения классов и конкретных особенностей каждого исторического момента, были теснейшие связи с массами. Она, образно говоря, держала руку на пульсе революции, была постоянно в курсе всех изменений быстротекущей жизни.

«Большевики должны взять власть!» — писал Ленин Центральному Комитету, Петроградскому и Московскому комитетам партии 12—14 сентября 1917 года. Он предельно четко разъяснил, почему это могут и должны сделать большевики именно теперь. Руководство в обоих столичных Советах перешло в руки большевиков. Народные массы их поддерживают: они убедились, что интересы трудящихся представляет и защищает только партия большевиков. Взяв власть, Советы немедленно приступают к заключению демократического мира, отберут безвозмездно у помещиков землю и передадут ее крестьянам.

Все это, как отмечал Владимир Ильич и позже в своих знаменитых «Советах постороннего», обеспечит революционно-пролетарской власти величайшее сочувствие и беззаветную поддержку всех трудящихся и эксплуатируемых во всем мире вообще, в воюющих странах в частности, среди русского крестьянства в особенности.

В стране создалась революционная ситуация, то есть такое положение, когда господствующие классы не могут сохранять свое господство прежними методами, и сильнее обычного обостряются нужда и бедствия угнетенных классов, повышается их революционная активность. Брать власть надо теперь, указывал вождь пролетариата, ибо буржуазия готовит сдачу Петрограда немцам, а англо-французские империалисты сковывают о сепаратном мире с Гер-



манией, против России и за счет России. Только взяв власть, партия большевиков сорвет этот преступный заговор. Ленин в своих письмах разработал и примерный план вооруженного восстания.

Однако, подчеркивал он, не всякая благоприятная обстановка может породить революционный взрыв. Для решающего исхода событий необходим еще один фактор — способность революционного класса на революционные массовые действия, достаточно сильные, чтобы сломить (или надломить) старое правительство, которое никогда, даже и в эпоху кризисов, не «упадет», если его не «уронят».

Ленин, партия большевиков сумели соединить в один революционный поток борьбу рабочего класса за социализм, общенародное движение за мир, крестьянскую борьбу за землю и национально-освободительную борьбу угнетенных народов России. И направили эти силы на свержение капитализма.

Точный учет обстановки в стране, анализ хода революционной борьбы, научное предвидение и дали Ленину, партии возможность безошибочно определить день и час вооруженного восстания. 24 октября В. И. Ленин пишет «Письмо членам ЦК»: «...Положение — донельзя критическое. Яснее ясного, что теперь, уже поистине, промедление в восстании смерти подобно.

Изо всех сил убеждаю товарищей, что теперь все висит на волоске, что на очереди стоят вопросы, которые не совещаниями решаются, не съездами (хотя бы даже съездами Советов), а исключительно народами, массой, борьбой вооруженных масс» (Полн. собр. соч., т. 34, стр. 435).

В дни Октябрьского штурма В. И. Ленин был в Смольном боевом штабе революции. Работал он не покладая рук, практически руководил всем ходом вооруженного восстания. Он был воплощением непреклонной воли народных масс — победить во что бы то ни стало.

В период подготовки и проведения Октябрьской социалистической революции с невиданной силой проявился могучий гений Ленина. Он представил перед всем миром как гениальный теоретик марксизма, мудрый вождь Коммунистической партии и искуснейший мастер революционного руководства.

В. И. Ленин видел далеко вперед. Он указал нам верный путь к социализму и коммунизму, по которому полвека успешно идет советский народ. На этот светлый путь встала теперь уже треть человечества. Ленинские идеи, идеи Октября служат путеводной звездой к счастливой, свободной жизни для всех угнетенных народов земного шара.

Имя Ленина стало символом нового мира.

Н. ФИЛОНЕНКО-АЛЕКСЕЕВ,
кандидат
исторических наук.

Много лет работает в Кандалепе учительница Наталия Гавриловна Чубрикова. Опытный педагог не просто учит — она прививает детям любовь к труду хлебороба, часто организует экскурсии на животноводческие фермы, в поле. С чувством уважения говорят жители села о Наталии Гавриловне и как о хорошем агитаторе, и как о чутком и отзывчивом товарище.

На снимке: Н. Г. Чубрикова.

ШКОЛА — забота наша общая

С СЕССИИ РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

Очередная сессия районного Совета депутатов трудящихся за слушала и обсудила доклад заведующего района депутата районного Совета Кузьмичева П. Г. и сессии комиссии райсовета по народному образованию депутату Старикову Н. П. о ходе выполнения постановления ЦК КПСС и Совета Министров СССР от 10 ноября 1966 года об улучшении работы средней общеобразовательной школы.

Доклад и содоклад настроили депутатов и приглашенных на сессию на оживленные прения.

Директора Кузедеевской средней школы Задорожного А. И. наравне с вопросами обучения и воспитания молодежи трогают проблемы и другого рода. Остро стоит в Кузедееве квартирный вопрос для учителей. Те квартиры, которые предоставлены педагогам, не совсем благоустроены, холодны.

...

Для средней школы в Кузедееве наболевший вопрос — отопительная система. Котельная, существующая при школе, не может полностью обслужить посеков и Дом культуры, а строительство новой заморожено. Тов. Задорожный напомнил депутатам о том, что за небольшой период времени в школе побывало на руководящем посту пять человек. Естественно, это сказалось на дисциплине во всем коллективе.

На сессии говорили о профориентации, о привитии любви молодых хозяев земли к делу отцов и дедов. Райвоенком тов. Саенко Н. В. напомнил депутатам о том, что нынешняя военная техника требует от призывающих прочных и больших знаний. Армия требует в свои ряды юношей, имеющих 8—10 классов образования и техническую профессию. Депутат райсовета начальник района милиции тов. Казаков В. М. в своем выступлении заострил внимание депутатов на участии общественности сел в воспитании молодого поколения.

Директор совхоза им. Куйбышева депутат Смагин И. Е. глубоко проанализировал состояние воспитательного процесса в школе. Директор хозяйства поставил еще раз вопрос о трудовом воспитании будущих строителей коммунизма.

Районный Совет в своем решении наметил меры по улучшению работы школы в районе. Райсовет решил потребовать от исполнкомов районного, сельских и поселкового Советов, района, руководителей школ и хозяйств охватить заочным обучением всех граждан от 16 до 30 лет, не имеющих восьмилетнего образования, создать им условия для получения образования.



30 профессий Павла Мерзлякова

Такой автомашины, как у Павла Николаевича Мерзлякова, завода школы в селе Таборы, нет ни у кого. Маленькая, словно игрушечная (вес ее меньше, чем вес хозяина), а скорость развивается до 50 километров в час. Река на пути встретится — переплынет, снежные заносы переметут дорогу — ей и сугробы никак не поднимет колеса и покатит себе на полозьях, как аэросани. Кроме мотора, взятого от мотороллера «Вятка», все детали этого удивительного вездехода сделал сам Павел.

Вот человек — подлинный мастер на все руки: слесарь, токарь, электрик, водопроводчик, шофер, тракторист... При желании можно

насчитать тридцать профессий, которыми в полной мере владеет Мерзляков. И все они необходимы Павлу, потому что он в одном лице совмещает и конструктора и исполнителя.

Множество всевозможных машин, станков, приспособлений мастерил он для школы. Вот хотя бы последняя новинка — малолитражный трактор-колесник. Безотказный, работающий на пришкольном участке. А скоро машинный парк школы пополнится еще одним оригинальным агрегатом — механическим плугом с бензомотором. За конструированием этой машины проводит сейчас вечера сельский умелец.

В. ПАШИН.
(Корр. ТАСС).

Пермская область.

ДЕЛА МОЛОДЕЖНЫЕ КЛЯТВА ЮНЫХ

За несколько дней до празднования юбилея нашей страны в Осиновоплесской средней школе состоялся вечер, на котором комсомольцы школы приняли в свои ряды товарищей по учебе.

Вечер открыла секретарь комсомольской организации Терсинского леспромхоза Вера Дьяченко. Она рассказала о славном пути комсомолии Страны Советов, о ее замечательных боевых и трудовых традициях.

С большим интересом слушали ребята рассказ старого коммуниста Афанасия Силантьевича Костякова о становлении Советской власти в Сибири, о героических делах комсомольцев времен гражданской войны.

— Будьте достойны своих отцов и дедов. Умножайте и продолжайте комсомольские

традиции и дела, — так говорил будущим комсомольцам директор средней школы Михаил Георгиевич Анисимов. Напутственное слово от имени коллектива сказал вступающим в ряды ВЛКСМ секретарь партийной организации леспромхоза А. П. Кетлер.

— Пионеры, вступающие в комсомол! Отдать прощальный салют пионерскому знамени, — командует председатель совета дружин Галия Гумирова.

Взволнованные и сразу позовршившие школьники целуют край кумачового полотнища. Затем эти 18 ребят дают клятву быть достойными имени комсомольца и получают комсомольские билеты. Над их сердцами загораются значки с силуэтом Ильи...

Посвящено комсомолу...

28 октября в нашем клубе собралась молодежь из всех отделений совхоза на торжественный вечер, посвященный дню рождения комсомола.

Отлично потрудились комсомольцы совхоза в этом году. Они пришли к своему празднику с большими производственными показателями. После доклада чествовали лучших. Грамоты райкома комсомола получили тракторист Г. Никулин, дюкарка Л. Пономарева и другие.

Учащиеся школы выступили с концертом, после которого состоялись игры, танцы. Разыгрывалась лотерея. Был организован уголок сельскохозяйственной книги, где молодые рабочие могли купить литературу.

Вечер доставил много удовольствия собравшимся. А на следующий день комсомольцы вышли на воскресник по благоустройству родного села. Воскресник мы посвятили дню рождения комсомола. Стучались в дома, предлагали побелить ограды, подобрать мусор. Заменили флаги у памятника. Особенно хорошо потрудились в этот день Валя Козлова и Марина Степанова.

В. ПОПОВ,
секретарь комсомольской организации
совхоза «Сидоровский».

Умеем не только учиться

Горячие дни сейчас у учащихся средней школы совхоза «Металлург». Они привели в порядок школу, убрали классы, территорию вокруг интерната и пришкольный участок. Ребята из кружка оформителей под руководством Алексея Лебедева пишут плакаты, готовят стенды, составляют диаграммы. Все это будет отражать 50-летний путь страны.

Стараясь встретить праздник отличной учебой, учащиеся усилили дополнительные занятия с отстающими.

Члены физико-технического кружка, которым руководит комсомолец Виктор Сыскин, углубленно изучают физику. Они провели интересную радиолинейку, посвященную 10-летию космической эры, починили

старые физические приборы, изготовили много новых, делают доклады о новейших достижениях науки и техники, проводят вечер ТВС.

Комсомолка Светлана Красюк готовит пионеров в комсомол, знакомит их с Уставом, с комсомольскими традициями, с историей орденов, которыми награждены комсомол.

Ребята из культмассового сектора заняты праздничным концертом. Они разучивают песни, небольшие пьески, интермедии и танцы.

Не скучно в нашей школе. Есть у каждого интересные дела.

В. ЕРШОВ,
секретарь комитета ВЛКСМ
совхоза «Металлург».

Советы специалиста

И картофель надо проверять

Давно в порядке вещей считается проверять каждую партию семян зерновых в контролльно-семенной лаборатории. Агрономы проводят апробацию, проверяя сортовые достоинства. Неоднократно в течение зимы определяют все их посевные качества. А вот картофель не проверяется ни в контролльно-семенной лаборатории, ни агрономами.

Нынче картофель, по предварительным проверкам во времякопки, заражен болезнями больше, чем в предыдущие годы. Поэтому нужно особенно серьезно подходить к хранению его. Такая же история и на базах града.

Раньше мы особое внимание обращали на грибные заболевания, выделяли эти партии, чаще проверяли, засыпали тонким слоем и т. д. Сейчас у нас распространились вирусные заболевания, на которые приходится обращать внимание. Во всех хранилищах до 1 декабря необходимо провести клубневой анализ, так как без анализа мы не можем правильно ориентиро-

ваться в проведении переборки, создании правильного хранения и необходимой обработке семенного картофеля ядохимикатами (известь, ТМТД и другие).

Анализ семенных клубней, продовольственного картофеля производится главным образом осенью — во время уборки, перед закладкой на хранение (до и после переборки и сортировки), перед продажей, при приемке, перед отгрузкой. Семенной картофель, кроме того, проверяется перед посадкой (на посевные качества). В период хранения необходимо не реже двух раз тщательно производить анализ на качество: первый раз в ближайшее время после закладки на хранение, второй раз — во второй половине периода. При подозрении на фитофтору необходимы дополнительные проверки качества клубней.

В этом году уже есть случаи порчи фитофторой, что особенно должно нас насторожить. Анализ качества семенного картофеля ведется в соответ-



ЛЕТОПИСЬ ТРУДОВОЙ СЛАВЫ

Колхоз «Вперед» задолго до срока перевыполнил план продажи яиц государству за три квартала. В этом заслуга и старейшей птичницы Варвары Кузьминичны Дериглазовой. Сколько двух десятков лет трудится она на птицеферме. Опыт немалый.

Вот и сейчас Варвара Кузьминична ухаживает за 4300несушками. Каждый день она собирает от них более 2500 яиц. Птичница уверена — и славному юбилею она выполнит годовое задание по сбору яиц.

На снимке: птичница первой бригады колхоза «Вперед» В. К. Дериглазова.

Фото А. Положенцева.



Музеи ГДР о Великом Октябре

Наши друзья в Германской Демократической Республике готовятся вместе с советским народом достойно встретить 50-летие Великого Октября. В городах и селах республики проходят дни германо-советской дружбы, в честь знаменательной даты на предприятиях и в частях Национальной народной армии развернулось социалистическое соревнование за звание лучшей бригады, лучшей воинской части.

Большой вклад в дело популяризации истории и достижений Советской страны за 50 лет ее существования вносят музеи ГДР. Свыше 80 музеев проводят в эти дни выставки, посвященные славному юбилею.

Интересные выставки работают с начала июня в Потсдаме. Они развернуты не только в музее города, но выезжают также на крупные предприятия и в районные центры Потсдамского округа. Экспозиции рассказывают об истории создания Советского государства, его экономике и технике.

В музее игрушек в Зоннеберге большим успехом пользуется выставка советских игрушек. Здесь можно увидеть и популярных русских матрешек, и игрушечные модели ракет и самолетов.

Бад-Либенверду охотно приезжают члены сельскохозяйственных производственных кооперативов (СХПК), чтобы познакомиться с достижениями в разных отраслях сельского хозяйства СССР. Девиз этой экспозиции: «От деда о земле до крупного колхозно-свободного производства».

Всегда многолюдно на открывшейся в Дрездене выставке «Десять лет советских космических исследований» и на выставке в Берлине «От мотыги до космических кораблей».

Интересную форму рассказа о Великом Октябре избрали городские музеи Гермы. Здесь созданы постоянно действующие консультативно-информационные бюро «По следам Красного Октября». Все, кто приходит сюда, получают исчерпывающую консультацию по различным вопросам, касающимся жизни и истории страны Советов. В роли консультантов и рассказчиков выступают ветераны партии, некоторые из них сами были свидетелями и участниками борьбы русского пролетариата за Советскую власть, а также ученые и опытные преподаватели.

Игорь МАСЛОВ.
(ТАСС).

ЭПОХАЛЬНОЕ ДОСТИЖЕНИЕ

СОФИЯ, 31 октября. (ТАСС). Из Советского Союза прибывает сюрприз за сюрпризом, заявил видный болгарский астроном-геодезист академик Владимир К. Христов агентству БТА. Прошло всего лишь несколько дней после посадки автоматической станции на планету Венера, и вот сейчас мы получили другую, столь же удивительную весть: автоматически соединены «Космос-186» и «Космос-188». Это означает не только сближение, но и чрезвычайно сложное взаимодействие между обоими искусственными небесными телами. И это является новым эпохальным достижением советской научно-технической мысли.

«СЕЛЬСКАЯ ПРАВДА»
2 ноября 1967 года
3-я стр.

ции с инструкцией по проведению анализа клубней семенного картофеля Министерства сельского хозяйства СССР. До начала анализа образец клубней взвешивается, затем из образца выделяется свободная земля и другие посторонние примеси. Наличие этих примесей устанавливается в процентах (по весу) и весу образца клубней. Потом выделяются клубни, не соответствующие требованиям стандарта по размерам, прорастанию, пораженные болезнями, вредителями и механическими повреждениями.

Размер клубней определяется в сантиметрах по ширине, то есть по наибольшему диаметру, перпендикулярному к продольной оси клубня. Клубни меньшего размера против стандарта взвешиваются, после чего устанавливаются процент их к общему весу образца клубней. Продолжительностью считаются клубни в том случае, когда длина продольной оси в полтора раза больше диаметра. Все остальные клубни считаются округлыми.

Для определения болезней, изменений и дефектов внутри клубня (черная ножка, кольцевая гниль, потемнение мякоти, фитофтора, желтизна пятнистость и др.) разрезаются в продольном направлении 100 клубней. Если в пробе не будет обнаружено таких заболеваний и дефектов, остальные клубни пробы не разрезают, в противном случае разрезают все клубни образца. Каждое заболевание, повреждение учитывается отдельно. В случае наличия разных заболеваний и повреждений на одном и том же клубне учитывается только одно наиболее вредоносное.

Таким образом, сумма процентов всех заболеваний и повреждений будет равна общему проценту дефектных клубней в образце. Болезни и повреждения картофеля по их вредоносности располагаются в следующем порядке: кольцевая и ямчатая гнили, фитофторы, стеблевая нематода, сухая гниль, заходящие клубни, подмороженные, пораженные паршой, ризонтомией, механически поврежденные и поврежденные вредителями.

Н. КАЧИГИНА,
агроном по защите растений.

ШЕСТОГО ноября, перед вечером, стук в дверь. Открываю.

— Не скажете, тигромедведь здесь обитает?

Это — Сашка-баламут. Иначе его в институте никто не называл. Я был старше Сашки. Может быть, отчасти поэтому друзьями с ним мы не стали, но пять лет учились в одной группе, и я с радостью сжал его цепкую руку.

Сашка втащил два чемодана — большущий, изрядно поцарапанный, и поменьше, совсем еще новый. Следом вошла молоденькая хрупкая женщина в милой пуховой шапочке и ладно спешит пальто. Ясные детские глаза вошедшей глянули на меня смущенно и любопытно.

— Знакомься. Моя жена, Зина.

Пожалуй, первый раз в жизни Сашка говорил с некоторой теплотой и вполне серьезно. На его продолговатом худощавом лице с квадратным подбородком, в серовато-желтых глазах — ни тени усмешки. Это и удивило меня, и озадачило. Раньше, в институте, Сашка делал все серьезное по-смешному и до раздражения казался мне легкомысленным.

Помню, на втором курсе он целый вечер бродил по длинным коридорам общежития с Мариной, умной и улыбчивой студенткой факультета обработки металла резанием. Марина часто смеялась, резким движением головы откладывая назад темные волосы. Сашка длинными шагами мерил половицы, что-то без конца бубнил, изредка похващивал.

На другой день с лекций они возвращались вместе. Шли в общежитие длинным, круглым путем, по незнакомым улицам.

— Давай сюда, — сказал Сашка девушке, открывая дверь какого-то учреждения. Какого именно — Марина не знала: увлеклась разговором и не обратила внимания на вывеску. Вдруг слышит, Сашка говорит:

— Мы хотели бы зарегистрировать брак...

О чувствах до этого не было сказано ни пол слова, и Марину бросило в жар. Как она выбежала на улицу, едва ли помнит, А Сашка пожал плечами.

— Вот и женись в наше время, — сказал он печальным голосом, пряча свои кошачьи глаза, в которых прыгали веселые торжествующие дьяволы. — С третьей невесткой эта такая трагическая оказия: только в загс — онабежать... Может, им не нравятся эти четыре буквы эз-а-гэ-эс? Может, мне лучше в церкви обвенчаться?..

ПОСЛЕ защиты диплома Сашка попросился в рабочий поселок, где жили его родители. Меня направили в соседний город. От знакомых я слышал: Сашку ценят на заводе, считают отличным инженером. Потом мне говорили, что он женился и как-то не по-людски. Вроде бы Сашка дружил с

САШКА-БАЛАМУТ

РАССКАЗ

медсестрой, а в загс пошел — всем на диво — с ее подругой, фармацевтом из аптеки. Что было домыслом в слухах о жизни Сашки после института, что правдой, я не знал. Неожиданные, дикие выходки его сбивали с толку. И теперь, чтобы не попасть в неловкое положение, я осторожно спросил товарища, какими судьбами завернул он к нам.

— Доложу, обязательно доложу, — ответил Сашка. И снова говорил, как показалось, вполне серьезно.

Но обещания своего выполнить не спешил. Наоборот, он словно хотел испытать мое терпение и раздражать любопытство.

Заметив ширм на лице моего восемилетнего сына, Сашка начал рассказывать ему о своем детстве.

— Везло мне, как деду Щукарю... Папка тебе рассказал о нем? Ну, ничего, еще узнаешь... Когда меня первый раз нашли в огороде под капусткой, соседка сказала: «И головка тыквой, и пузцо ситечко». Будет каким-нибудь вождем! Но, оказывается, никто не хотел считаться с этим мудрейшим заявлением. Шести лет еще не было — колхозный бык махнул меня через плетень. В пятом классе я чуть не пошел в царство Водяного... В девятом так хватился с велосипеда — полмесяца сорок докторов в белых халатах не знали, подождать или закрывать мне гроб и разные там развеселые венки. И этак все время. Выходило: либо смеялся, либо плачь. Я смеялся.

Зина оказалась простецкой, «нашенской». Она без церемоний прошла вместе с моей женой на кухню, подвяла клеенчатый передник и уже хлопотала у плиты. Изредка Зина выбегала к нам — раскрасневшаяся, довольная. Казалось, невзначай вскidyvala на Сашку ясные влюбленные глаза. Тот, сдерживая ухмылку и будто отыскивая что-то потерянное, толкнулся в один угол комнаты, зашагал в другой. Как бы проверяя, хорошо ли заклеены окна, потрогал голубоватые полоски бумаги по краям рамы. Потом пошел на кухню.

— Чанахи вы не варили? — спросил он у моей жены, а сам счастливо, быстро стрельнул глазами в сторону Зины. — Даже не ведаете, что это такое? О, непростительно, более того — преступно. Сам товарищ Соловьев писал об этом кушанье в полном собрании сочинений. Том пятьсот третий, страница

ча с семь тысяч девятьсот вторая...

С оттенком щутовства Сашка рассказал, что это за чанахи и как их готовят. Снова вернулся в комнату, померил ее длинными шагами, как-то сбивчиво задал мне несколько вопросов о работе.

К бутылке портвейна, которую я поставил между тарелками, Сашка, отрывая маленький чемодан, добавил бутылку коньяку и поллитровку водки. Я усомнился: не много ли?

— Металлисты во всем должны быть впереди, — с наигранным пафосом изрек Сашка. Помсеваясь серовато-желтыми глазами, добавил: — Введешь пузырек — язык прибавляет оборотов.

Сели за стол. Выпили по стопке. Попутили, посмеялись, часто перебивая друг друга. («А помнишь?»). Выпили по второй. Только теперь Сашка удовлетворил мое любопытство.

— Все, — отрывисто сказал он, глядя прямо в глаза. — Мотаем отсюда. В Иркутск. — Помотчал немного. — Жалко, конечно, свыкся с ребятами... Да ладно, и там развернемся. Туз — он и в Африке туз.

— Но ты ведь сам хотел поехать в свой поселок. Помнишь, говорил: «Там у меня отец, мать».

— Нет их у меня больше! — резко прервал он. Потянулся к бутылке коньяку.

— Может, хватит, Сашок? — тихонько сказала Зина, положив свою детскую ручонку на костиющую руку мужа.

Сашка ласково погладил пухленькие пальчики, усмехнулся. Пить больше не стал.

— Не пойму, — снова заговорил я. — Что с ними случилось, с отцом и матерью?

— Ничего не случилось. А для меня они больше не существуют. Не существует. Ясно?

Впервые за все время от худощавого каменного лица Сашки повеяло такой силой,

что я удивился. И куда делася прежний шутник?

Но он словно прочитал мои мысли. Почему-то не желая, чтобы его видели таким, опять начал дурачиться, барабанить.

Ровно в десять Сашка, точно привязывая к столу, со стуком положил вилку. Пружинисто поднялся.

— Все. Через час поезд. Мы заглянули к вам, как в зал ожидания, проездом.

Я не удержался, спросил, почему же они все-таки уезжают из родного поселка.

— Не ко двору пришлась, — кивком Сашка указал на Зину. — Матери с батыркой нужно, чтобы она день и ночь гнула на них спину — это с ее-то конструкцией!

— Кормила всякое свинство. А самое главное — она должна (не поверишь?) продавать с огорода разную петрушку-лаврушку, деньги для них зашибать (говорят: «Чай, не краденое!»). Я с ними чуть не дрался...

Сашка повернулся к вешалке. Зина посмотрела на него не то радостно, не то испуганно.

Мы с женой попросили их остаться на праздник: что за нужда встречать седьмое ноября в вагоне?

— Нет, — сурово ответил Сашка, — сидеть тут и думать, что эти шкодороды всего в пятидесяти километрах от тебя. Не могу я дышать одним воздухом с ними!

Нам с женой это показалось ребячеством. Опять стали доказывать: лучше встретить праздник в уютной квартире, чем где-то в пути.

Сашка досадливо махнул рукой — дескать, все равно не поймете, — надел пальто.

На перроне говорили о разных пустяках. Сашка опять ухмылялся, развлекал всех, часто поглядывая по сторонам.

Наконец, объявили: поезд отходит.

Мы никогда не были с Сашкой друзьями, а в этот вечер он стал мне приятней, ближе. Мы поглядели друг другу в глаза и неожиданно для себя неуклюже обнялись.

Поезд уже тронулся. Я крикнул Сашке:

— Как устроитесь, напиши!

— Обязательно! Но прошло несколько месяцев, а от Сашки — ни строчки.

Е. ДМИТРИЕВ.

Праздничный экран страны

МОСКВА. Двадцать три кинопремьеры состоятся на экранах страны в предпраздничные и праздничные дни.

20 киностудий страны выпустили целый ряд произведений, среди которых выделяются документальные ленты — цветной и широкояркий фильм «Страна моя» Ильи Копалина и грандиозный киноэпос «Октябрь», созданный Сергеем Эйзенштейном к 10-летию Октября и возвращающийся ныне на экран в редакции Григория Александрова.

Среди наиболее значительных художественных фильмов, связанных с историко-революционной темой, «Железный поток», поставленный на «Мосфильме» Ефимом Дзиганом, картина центральной студии детских и юношеских фильмов имени М. Горького «Пароль не нужен», киноистория о легендарном разведчике Николае Кузнецова «Сильные духом», снятая на Свердловской студии.

Накануне октябрьского юбилея зритель увидит четвертую серию «Войны и мира», завершающую часть картины Сергея Бондарчука, готовую к выходу на экраны еще одна экранизация толстовской прозы — «Анна Каренина» Александра Зархи, где в главной роли снялась Татьяна Самойлова.

(ТАСС).

Продолжается Всесоюзный смотр-конкурс на лучшую застройку колхозных и совхозных поселков. От Ставропольского края на смотре представлен совхоз «Пятигорский». На его центральной усадьбе за короткий срок построены двухэтажные дома со всеми удобствами, школа, универмаг, книжный магазин, комбинат бытового обслуживания. Начинается сооружение Дворца культуры. Вдоль асфальтированных улиц — деревья, цветы.

На снимке: на центральной усадьбе колхоза.

Фотохроника ТАСС

Наш адрес: Кемеровская область, гор. Новокузнецк, ул. Фестивальная, 18. Телефоны: редактора — 4-54-33 (АТС города), зам. редактора и отдела сельского хозяйства — 0-19, отдела культуры, быта и писем трудящихся — 0-47 (Город-2).

Телевидение

2 НОЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 13.40 Концерт. 14.25 Для дошкольников и младших школьников. В. Алексеев. «Ленька». Премьера телевизионного спектакля. 15.40 Музкальный маяк. 15.55 Один час из жизни Родины.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 19.00 Город — Октябрь. 20.30 Кино-журнал. 20.40 Телевизионные новости. 20.50 «Последняя ночь». Художественный фильм. 22.20 Кинохроника.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 23.00 Наш Ленин. Торжественное открытие памятника В. И. Ленину в Кремле.

3 НОЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 13.50 Торжественное заседание Пленума ЦК КПСС и сессии Верховных Советов СССР и РСФСР.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 19.00 Телевизионные новости. 19.10 Кинохроника. 19.30 Письмо с улицы Счастливой. 19.45 Кино журнал. 19.55 Песни борьбы. 20.20 «Буря над Азией». Художественный фильм. 21.50 Концерт.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 23.00 Продолжение трансляции торжественного совместного заседания Пленума ЦК КПСС сессии Верховных Советов СССР и РСФСР.

4 НОЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 13.50 Торжественное совместное заседание Пленума ЦК КПСС и сессии Верховных Советов СССР и РСФСР.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 18.00 Мультипликационный фильм. 18.20 Адрес героя известен. 18.30 «Московские звезды». Концерт. 19.50 Мы — молодая гвардия рабочих и крестьян. 20.50 «Биография подвига». Телеочерк. 21.05 Передача из Ленинграда.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 19.00 Мультипликационный фильм. 19.20 Пионеры Кузбасса — Октябрь. 19.45 «Город на Амуре». Телеочерк. 20.00 Телевизионные новости. 20.10 «Вихрь враждебные». Художественный фильм. 21.50 Кино и время.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 22.30 Торжественное заседание Ленинградского обкома и горкома КПСС, областного и городского Советов депутатов трудящихся. Праздничный концерт. Передача из Ленинграда.

6 НОЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 10.00 Торжественное заседание пленумов обкома и Кемеровского горкома КПСС, сессий областного и Кемеровского городского Советов депутатов трудящихся, посвященное 50-летию Великой Октябрьской социалистической революции. 19.00 Мультипликационный фильм. 19.20 «Ровесники». Фильм-концерт. 19.40 Телевизионные новости. 18.50 «Юность Максима». Художественный фильм. 21.25 Концерт.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 22.30 Торжественное заседание МК и МГК КПСС, областного и городского Советов депутатов трудящихся. Праздничный концерт.

7 НОЯБРЯ

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 9.40 Репортаж о праздничной демонстрации трудящихся г. Кемерова с площади Советов, посвященный 50-летию Советской власти.

ПОКАЗЫВАЕТ МОСКВА. 13.40 Красная площадь. Военный парад и демонстрация трудящихся.

ПОКАЗЫВАЕТ КУЗБАСС. 19.00 Мультипликационный фильм. 19.20 Концерт детского хора Ленинградского радио и телевидения. Фильм-концерт. 20.10 «Андрейка». Художественный фильм. 21.35 «Вечерние улыбки». Телеочерк. 21.45 «Возвращение Максима». Художественный фильм.